UM POUCO DE GRAFOS NO ENSINO FUNDAMENTAL
·  Uso de árvores em conteúdos algébricos
Todos conhecemos uma árvore genealógica, assim podemos ter uma idéia intuitiva da estrutura de uma árvore.

Há muitas maneiras de se caracterizar uma árvore. Se nosso maior interesse se baseia em esquemas de pensamento, então as árvores são estruturas ideais para organizar dados de modo que dois vértices estão ligados por uma trajetória única. Por exemplo, na aritmética só há um único caminho para efetuar a expressão (3+5x5), e isto podemos representar comodamente através de uma árvore.
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Por outro lado, há mais de uma maneira correta de efetuarmos a expressão

(3+4+5)
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Em geral, quando possuímos uma serie de dados primitivos, há muitas conexões possíveis entre esses dados (como visto no ultimo exemplo).

As árvores são estruturas que permitem organizar os dados de modo a facilitar sua leitura, mas sua organização deve ser cuidadosa. Outro aspecto positivo das árvores é facilitar a busca de dados concretos.Por exemplo, para conhecer o nome dos bisavós maternos de uma pessoa, basta, em sua árvore genealógica, olhar três níveis acima da posição que esta ocupa seguindo o vértice em que sua mãe ocupa.
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EXERCÍCIO: Construir uma árvore binária para efetuar corretamente a expressão:

7-(2/5 – 5/3)x 4 – 3x(7 – 2/3) + 2.
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· Organização de tarefas e problemas de decisão: expressões aritméticas combinadas.

O ponto de partida é o seguinte: um aluno sabe somar, subtrair, multiplicar e dividir; agora se trata de aprender a obter resultados de expressões combinadas e escritas com estas operações.Tomemos a seguinte expressão:

3 + 4 x 7
O aluno vê “3 + 4” e “4 x 7” e se trata de que aprenda e use corretamente os conceitos básicos da aritmética: na ausência de parênteses, a multiplicação devera ser efetuada primeiro q a soma. Portanto, deve aprender a ver “4 x 7” ao invés de “3 + 7”. Entendida a relação, o resultado é fácil de se obter:
3+ 4 x 7 = 3 + 28 = 31
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Porém, com esse modelo renunciamos da idéia de que sempre se calcula como se lê, da esquerda para direita.

Contudo, geralmente, na ausência de parênteses, a divisão é a multiplicação são as primeiras operações a serem efetuadas, na ordem que se dão e posteriormente a adição e a subtração também na ordem em que aparecem. Assim, na expressão

4 + 7 × 5 – 3 + 4 ÷ 2 + 1,

é conveniente, para obter resultado correto, efetuar, na ordem que aparecem “7 × 5” e “4 ÷ 2”. Somente depois, poderá efetuar, na ordem que aparecem, a expressão:

4 + 35 – 3 + 2 + 1 = 39
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Por outro lado, temos que a expressão acima pode se decompor de varias maneiras em expressões mais simples, como por exemplo, uma expressão do tipo:

4 + ( 7 × 5 – 3 ) + ( 4 ÷ 2 + 1 ),
Que se calculará com um grafo diferente (conseqüência de uma decisão diferente) :

4 + 32 + 3 = 39
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Com a ausência de parênteses apareceram duas possibilidades de decisão conduzindo a dois caminhos de resolução.

A desculpa de conhecer os arranjos, se da em reconhecer expressões mais simples como:

a + b × c




a × b + c
a – b × c




a x b – c
a + b ÷ c




a ÷ b + c
a – b ÷ c




a ÷ b – c

E que podem compor funções mais complexas, e a decisão na resolução poderá ser diferente. E neste caso, sua organização também será.

· Representação periódica dos números racionais

A fração 2/7 se escreve(na forma decimal) como:

0,285714285714285714...
Há uma série de números que estão sempre se repetindo (2-8-5-7-1-4), a essa série de números damos o nome de período. Nas aulas de matemática, ensinamos a escrever 2/7 na forma decimal da seguinte forma: 
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2/7 = 0,285714
O traço em cima do período e um código que evita a repetição dos números e informa seu caráter inacabável. Com o auxilio dos grafos, podemos codificar da seguinte forma:
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2/7 =  0 ( . ( 2 ( 8 ( 5 ( 7 ( 1 ( 4

Essa notação é mais carregada, porem mais sugestiva. Seguramente, muitos alunos preferem esta notação com grafos onde é bem visível o circuito do período.[image: image9.png]



